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Отже, формування екологічних знань на заняттях з української мови є важливим 

кроком у підготовці студентів до майбутньої ролі екологічних лідерів. Це дозволяє об’єднати 

вивчення мови з пізнанням екологічних проблем та пошуком шляхів їх вирішення. 
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пропагували мирні спроби врегулювання конфліктів, досягнення справедливості і гуманітарних цілей. 
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The authors analyze the problem of war in the writings of ancient thinkers, pointing out that philosophers 

promoted peaceful attempts to resolve conflicts, achieve justice and humanitarian goals. 
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Філософське осмислення війни є одним з важливих аспектів філософського 

дослідження людської природи, суспільства і моралі. Війна, як інститут вживання сили і 

насильства, викликає питання про її моральну обґрунтованість, етичність і наслідки.  

Існують різні підходи до проблеми війни. Так, Геракліт твердив, що «війна - батько 

всього, цар усього; одних вона робить богами, других – людьми, одних робить рабами, а 

інших вільними», вважаючи війну творчим і руйнівним процесом, який регулює рух 

всесвіту.  

Ціцерон у діалозі «Про державу» стверджував, що використання сили або військові дії 

може бути правомірним, якщо вони задовольняють певні критерії справедливості. Ціцерон 

вважає, що війна може бути справедливою у випадку самозахисту, захисту інших людей або 

при захисті справедливих цінностей. Війна має ставити за мету відновити справедливість або 

підтримати мир, а не особисту вигоду або завоювання території.  

Використання сили має бути останнім випадком після вичерпання всіх інших мирних 

засобів досягнення цілей. Мислитель вказує, що «оскільки існує два способи вирішувати 

суперечки, один – шляхом обговорення, інший – силою, причому перший властивий людині, 

другий – диким звірам, то до другого потрібно звертатися тоді, коли скористатися першим 

неможливо» [3, с. 89]. 
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Ціцерон підкреслював, що справедлива війна є винятком, і вона повинна бути 

виправдована морально та правом. «Що стосується державних справ, то найсуворіше треба 

дотримуватися права війни» [3, с. 66]. Він наголошував на важливості етичних і моральних 

принципів у війні та важливості додержання правил й гуманітарного закону. Мислитель 

наголошує, що: «жодна війна не вважається справедливою, якщо вона не сповіщена, не 

проголошена, не розпочалась через не виконану вимогу відшкодувати завданого збитку» [2]. 

 

 У Платона проблема війни виникає з його ідеєю справедливості і ідеалом держави. У 

праці «Політея» Платон аналізує, що справедливість повинна бути основою ідеальної 

держави. Проте, Платон розуміє, що в реальному світі ідеальна справедливість не завжди 

може бути досягнута. Він визнає, що деякі люди натякають на війну та насильство як засіб 

управління і вирішення конфліктів. Платон пише, що в таких випадках війна може бути 

необхідною для захисту інтересів держави або для запобігання військовим загрозам. При 

цьому, Платон прагне до заборони особистих бажань і інтересів в рішеннях про військові дії. 

Мислитель вважає, що лише праведне правління, спрямоване на досягнення блага для всіх 

громадян, може забезпечити справедливість у військових діях. Таким чином, війна може 

бути справедливою тільки у тому випадку, коли вона ведеться з метою захисту правди, 

справедливості і спокою в суспільстві. Філософ розглядає війну як той засіб, коли всі інші 

можливості для вирішення конфлікту вже були вичерпані. Більше того, Платон вважає, що 

«всі війни виникають заради придбання багатств, а здобувати їх змушує нас тіло, якому ми 

хоч-не-хоч мусимо догоджати» [1,  с. 164]. Також мислитель висловлює погляди на війну як 

на необхідну умову для виховання сильних і справедливих лідерів. Він вважає, що віськова 

дисципліна і навички здобуті під час ведення війни допомагають виховати лідерські якості і 

формувати морально сильних особистостей. Платон розрізняє внутрішні і зовніщні війни. 

Внутрішні війни (тобто між греками) вважає чварами, конфлікти між греками та варварами 

вважає війною, надаючи їй характеру справедливої війни, оскільки ведеться для захисту. 

Мислитель підкреслює, що у війні проти іноземців необхідно діяти жорстоко і невблаганно, 

аж до їхнього знищення.  

Загалом, філософське осмислення війни античності було важливим для формування 

моральних цінностей, державної політики та спрощення військових конфліктів. Воно 

дозволяло визначати раціональні цілі військових дій, а також враховувати етичні принципи у 

поведінці під час війни. 
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